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N A F T A  IN  K R IZ A  ZA JIJGOSLOVANE L ibertad  y  bienestar

Si bajo el signo de la primera revolución industrial la libertad económica 
labró la grandeza de las principales naciones de Occidente y sentó un imbatible 
precedente acerca de qué y cómo hacer para alcanzar la prosperidad, en la época 
actual esa libertad económica ha realizado una proeza de parecida importancia: 
demostrar cómo es posible sacar del abismo a países arruinados por una fatídica 
combinación de guerra y dirigísmo, y llevarlos de la desolación a la esperanza, 
del hambre a la hartura, de la extrema pobreza al lujo. Ahí están, para certifi
carlo, Alemania occidental, Italia y Japón; y en Latinoamérica, Brasil, que tras 
del desastre acarreado por gobiernos demagógicos —el de Goulart a la cabeza— 
está cumpliendo una silenciosa hazaña de recuperación.

Raúl Oscar Abdala

In filtr a c ija

Še nikdar ni v Argentini kaka stran
ka dobila pri volitvah take presenetlji
ve večine, kakor sedanja, ki ji predse
duje general Peron, človek bi mislil, 
da bo novi predsednik imel sicer veliko 
težav na gospodarskem, in socialnen 
polju, kjer je cela vrsta vprašanj ča
kala hitre in pravilne rešitve, vendar pa 
nikomur ni prišlo na misel, da bodo 
nastale največje težave tam, kjer jih ne 
bi smelo biti: v njegovi lastni stranki. 
Revolucionarni del stranke, ki ga pred
stavlja del mladine, se upira ukrepom 
stranke, ruši enotnost stranke pri gla
sovanju v parlamentu in se upira sa
memu voditelju justicialističnega giba
nja.

Kako je do tega prišlo?
Odkar je leta 1955 vojaška revo

lucija pregnala Perona v izgnanstvo in 
razpustila vse ustanove njegovega gi
banja, se je stranka borila proti novim 
vladam, vojaškim in nevojaškim, zdaj 
manj energično, zdaj s tajnimi letaki, 
s pasivno rezistenco, s stavkami, s šir
jenjem alarmantnih novic, zdaj z bom
bnimi atentati, napadi na policijske in 
vojaške ustanove, zdaj z ugrabitvami 
in smrtnimi obsodbami nad vidnimi 
osebnostmi diktature. Videli smo, ds. 
je ta oblika boja proti vladi imela vid
ne uspehe, kajti zavladalo je prepriča
nje, da je nemogoče uničiti nasprotni
ka, ki se je poslužil v dosego svojih ci
ljev gverilske vojne. In najbolj zaple
tena je gverila in borba proti njej v 
velikih mestih, ki štejejo milijone pre
bivalcev in ki jih nobeno nadzorstvo ne 
more doseči ali obvladati.

Tisti, ki se bori proti močnej
šemu, je vedno vesel, če mu kdo pri
skoči na pomoč, četudi ni njegov prija
telj. Churchill n. pr. ni bil prijateli 
komunizma, pa je bil poln navdušenja 
in hvale rdečim, ko so začeli rušiti dotlei 
nepremagljivo nemško silo. Bogato jih 
je poplačal, saj jim je skoro pol Evro
pe izročil v sužnost. Pozneje je sicer 
priznal, da se je zmotil, a bilo je pre
pozno: račun pa so itak plačali drugi...

Tudi Peronovi ljudje so bili veseli 
vsakogar, ki jim je v njihovem bo.iu 
kakorkoli pomagal proti vojaškim v la
dam. Argentinske levičarske stranke 
niso imele nikdar med ljudstvom za
upanja. Tudi pri popolnoma svobodnih 
volitvah niso dosegale pomembnejšega 
števila glasov. Zato pa so se poslužile 
že večkrat preizkušene taktike infil
tracije.

Komunisti to znajo. Infiltracijo vodi 
in nadzoruje partija. Njeni pristaši ne 
gredo nikamor na svojo roko; pošilja 
jih le stranka s potrebnimi navodili. 
Zlepa ne pokažejo svoje barve, še manj 
svojih pravih namenov. Vstopijo v gi
banje kot navdušeni člani, so discipli
nirani, plačujejo članarino, se udele
žujejo sestankov, pomagajo pri orga
niziranju strankinih akcij, prevzemajo 
tvegane podvige, skušajo pridobiti za
upanje in prijateljstvo svojih sočlanov. 
Jedro pa je drugo: po navodilih partije 
ustvarjujajo ozračje nemira, povzroča
jo kritiko o premajhni delavnosti, o po
manjkanju prave revolucionarnosti, o 
preveliki obzirnosti glede žrtev, ki so 
lahko nedolžne, pa nič za to, saj žrtve 
morajo biti. Če je kdo od njih zasačen 
v zločinu in pade v roke pravice ali pa
de pod kroglo, ga proglase za junaka 
in obljubljajo maščevanje. Vse to in še 
marsikaj smo imeli priliko opazovati v 
Argentini v zadnjih letih. Ali mislite, 
da so se oni borili za generala Perona? 
Kaj še! Najbolj neprijetno jim je bilo, 
ko so vojaki sklenili na demokratičen 
način vrniti oblast v roke tisti skupini, 
ki bo pri svobodnih volitvah dobila - 
upanje ljudstva. Tako se je zgodilo. 
Rdeči so pričakovali civilno vojsko, boj 
med delavskimi množicami in oborože
nimi silami. Zato so se infiltrirali tudi 
v policijo, da bi v odločilnem trenutku 
odpovedala. Pričakovali so, da bo na
stal kaos, ki bi ga oni izrabili v svojo 
korist, češ, da so edini zmožni vposta- 
viti red in mir. Tako so delali na Ma
džarskem, tako na češkem ... Tako so 
mislili tudi v Argentini. Ker niso us-

Zdi se, da velikodušna odobritev 
sovjetskega letalskega mostu za voja
ško pomoč Arabcem v njih spopadu z 
Izraelom ni prineslo Jugoslovanom pri
čakovanih sadov. Arabska odločitev, da 
podvojijo ceno surovi nafti, mora biti 
prava hladna prha jugoslovanski zuna
njepolitični strategiji. Nikakega izgle- 
da ni, da bi bili Arabci v zahvalo 
pripravljeni dobavljati Beogradu nafto 
po stari ceni. Libijci so pred kratkim 
obljubili samo to, da so dobave Jugo
slovanom tudi za naprej zagotovljene. 
O tem je na vidnem mestu poročal ju
goslovanski tisk, o ceni pa ni pisal nič.

Toda že ob samem znaku energetske 
krize v Evropi je v Jugoslaviji skoraj 
prenehalo kupovanje avtomobilov. Naj- 
večia tovarna v državi, Zastava iz Kra- 
guljevca v Srbiji, je bila decembra pri
siljena začasno ustaviti proizvodnjo, kev 
se je število osebnih avtomobilov tak» 
nakopičilo, da jih nimajo kam dati 
Ako pomislimo, koliko industrijskih pa
nog ie udeleženih pri proizvodnji avto
mobilov, si lahko mislimo, kako na širo
ko bo na industrijo vplivala začasna 
zapora te tovarne, najsi je že poprej 
cvetela predvsem na privilegijih in oko
riščanju na račun poslovnih partnerjev, 
ki so se resno prizadevali za dobro 
gospodarjenje.

Pričakovati je, da bo zaradi tega 
vseh drugih primerov, ki jim ni konca, 
izbruhnila v Jugoslaviji z vso silo b re z 
poselnost, ki znaša že sedaj samo po š+-- 
vilu uradno prijavljenih tristo tisoč, e-> 
pomislimo še na tistih 600.000 zanese
nih jugoslovanskih delavcev v zahodno
evropskih državah, ki pa jih je skupno 
z neprijavljenimi v resnici okoli e- 
milijon, in ki jih lahko gostujoče drže- 
zaradi krize zavrnejo in pošljejo nazaj 
v Jugoslavijo, kjer zanje nimajo dela, 
je še preveč jasno, kakšni socialni za
pleti in nemiri z nepredvidljivimi posle
dicami se lahko pojavijo. Zatreti bi jil? 
mogla edino surova diktatura in voiaška 
sila, lahko tudi sovjetska v smislu zn an e  
Brežnjeve doktrine o vojaškem posegu v 
primeru, ko naj bi bil v neki državi 
ogrožen socializem. Mir, ki bi potem 
zavladal, na bi bil tako za jugoslovanske 
nekomuniste kot za komuniste pokopali
ški in verjetno brezupen.

R es nrostovolino?
V kratki notici je Katoliški Glas iz 

Gorice objavil, da je kaplan Rino Mar
kič prosil prostovoljno za premestitev 
iz Lješe v Slovenski Benečiji na kako 
faro v Furlaniji. Taka novica sama po 
sebi ne bi bila nič posebnega. Marsikdo 
si želi izbolišati položaj. Toda kaplan 
Rino Markič je bil v Lješah duša slo
venskega pevskega društva „Rječan“ 
ki je nastopal po raznih krajih, pel tudi 
papežu Pavlu VI.

Prav zaradi tega njegovega kulturno- 
prosvetnega dela si Slovenci v zdomstvu 
kaj težko predstavljamo prostovoljno

peli, so sicer razočarani, vendar se ne 
umaknejo. Še vedno hočejo biti najboli 
pravoverni in navdušeni člani stranke, 
še vedno upajo, da jim bo uspelo, kar 
s svojo infiltracijo nameravajo: spre
meniti argentinske delavske in meščan
ske množice v poslušne ljudi, prežete 
spoznanja, da edino marksistična ideo- 
logiia in na njej sloneča rdeča sila mo
re prinesti deželi mir in napredek.

Peronistično gibanje s šefom na čelu 
ie pravočasno spoznalo pravi namen 
rdečega „sodelovanja“ z ljudskimi mno
žicami in liudsko vlado in je v teku 
resen boj proti infiltrirancem.

Ta taktika komunizma nam da mi
sliti. Tudi v tej zadevi mi, ki živimo 
v zdomstvu, ne smemo reči, da se nas 
te stvari ne tičejo in da naj se priza
deti sami prepirajo in bore. Tudi mi 
smo sredi te igre komunizma. Pa o tem 
bomo nekaj besed napisali prihodnjič 
enkrat.

K-k

Bumerang se obrača zaradi notranje 
in zunanje političnega blefiranja z ne- 
blokovskimi, neuvrščenimi, z zanikanjem 
brezposelnosti v socializmu. Nezaupanje 
v jugoslovanski samoupravni sistem se 
ne razodeva le v begu delovne sile iz 
države, ampak tudi v nalaganju pri
hrankov v tujih bankah. Povojne prisil
ne zaplembe in odvzemanja namreč niso 
še pozabljene. Poznavalci trdijo, da beo
grajski krogi niso pri nobeni stvari tako 
zavzeti, celo surovi, kot v primerih, ko 
gre za denar oziroma za sredstva, kakor 
jih diskretno imenujejo. V političnih 
stališčih Beograda, in ne nazadnje tudi 
v vprašanju vključevanja zamejskih 
Slovencev v tuje stranke, je treba vedno 
gledati tudi denarno poslovne interese’, 
drugače se nam jugoslovanska zunanja 
politika lahko odkriva v nestvarni podo
bi.

Gospodarski in politični pritisk beo
grajskih krogov na Slovenijo je po ne
katerih cenitvah v zadnjem času ponov
no narastel, kar pa je seveda neizogibna 
posledica gospodarskega in socialnega 
poloma na jugu. Naval ljudi južnih re
publik v Slovenijo je menda dosegel 
najvišjo stopnjo po vojni. Novo je tv 
tem, ker gre za nameščence, uradnike 
tudi akademske poklice, da je njihovo 
zadržanje nasproti slovenskim ljudem 
prikrito — oholo. Slišijo se tožbe, da 
posebno zdravniki iz južnih republik 
celo nahrulijo slovenske paciente, ker 
ne znaio govoriti „jugoslovansko“ — na 
slovenskih tleh!

Tudi pritisk na samostojne slovenske 
organizacije v zamejstvu v smeri njih 
osamitve in spodkopavanja se ponovno 
s+onniuie. Pristojni krogi v Ljubljani 
odgovarjalo, da so le-te „proti nam“. 
To vsekakor drži; organizacije so samo 
samostojne in kot take se ne morejo 
strinjati z določenimi stališči kot ie npr. 
že samó vtapljanje v tujih strankah, 
kaiti gre končno vedno za slovenske 
Hudi takega ali drugačnega nrepričania. 
Zakaj pa bi se naj vsi Slovenci, ki 
slučaino niso Jugoslovani, morali vtopiti 
v tuiih strankah, nam nikakor ni lasno. 
Je tudi to posledica jugoslovanske krize?

K. G.

odpoved delu med Slovenci in posvetitev 
delu med Furlani. Seveda je tudi res. 
da so kaplanu Markiču ravno zaradi 
tega dela metali polena pod noge mno
gi nestrpneži v italijanskih vrstah, pa 
tudi slovenski komunisti, ki se zadnje 
čase še bolj udinjajo Komunistični par
tiji Italije. Prav zaradi tega si je ve
rjetno kaplan Rino Markič res zaželel 
malo miru. Toda kaj bo sedaj s pev
skim zborom „Rječan“?

Prošnja za premestitev tudi ni nič 
kaj v skladu s obiskom predstavnikov 
raznih slovenskih beneških organizacij 
pri novem videmskem nadškofu Alfredi: 
Battistiju. O obisku, ki je bil 4. decem
bra, poroča božična številka „Doma“, 
ki ga izdajajo slovenski beneški duhov
niki. V uvodu so našteti vsi predstavniki 
slovenskih organizacij, ki so se udeležili 
obiska, med temi pa ni predstavnikov 
lista „Matajur“, ki so ga medtem „obla
stniki iz Ljubljane“ zatrli (o tem poro
čamo na drugem mestu). Delegacija je 
prikazala nadškofu verski, socialni in 
gospodarski položaj v Slovenski Benečiji 
in poudarila važno vlogo Cerkve za 
ohranjanje etničnega značaja dežele z 
nastavljanjem domače duhovščine. Zato 
so zahtevali, naj v bodoče Cerkev na
stavlja v beneškoslovenskih župniiah 
domače duhovnike, ki znajo in so voljni 
rabiti slovenščino. Nadškof se je zahva
lil za obisk in priznal važnost, ki jo 
imajo za krščanstvo, ki se ne istoveti z 
nobeno kulturo in z nobenim jezikom, 
domači jezik in domače navade. Potrdil 
ie svojo voljo, da se daje prednost v 
Benečiji domačim duhovnikom pri na
mestitvah za župnike. Izrazil je tudi 
željo, da bi se še večkrat srečal s pred

stavniki Slovencev. Upajmo, da ne bo 
ostalo samo pri besedah in da bo tudi 
„prostovoljno“ prestavljeni slovenski 
duhovnik in narodni delavec Rino Mar
kič dobil kaj kmalu župnijo med bene
škimi Slovenci.

„M a ta ju r“  ni d očakal 
25 letn ice

„Matajur“, glasilo beneških Sloven
cev, ki ie izhaial od 3. oktobra 1950, je 
moral s koncem leta 1973 prenehati. 
Vprašanje se postavlja, kaj je temu 
vzrok, sai je „Matajur“ izdajala ozi
roma podpirala titoistična Slovenska 
kulturno gospodarska zveza (SKGZ) iz 
Trsta. V prvi številki lista ie urednik 
Voimir Tedoldi, ki je vodil list do uki- 
nienia, zapisal: „S tem časopisom ho
čemo zahtevati naše pravice, hočem o 
do. naši življenjski pogoji ne bodo več 
tako težki. . .  Ko bomo zahtevali to, nam 
bodo gotovo očitali irredentizem in pro- 
tidržavno delovanje... Na bomo pa se 
mešali s strankarstvom. V nobenem pri
meru nas strankarstvo ne sme razdva
jati . . . “

Urednika je doletelo, kar je napove
dal v uvodniku in večkrat je moral pred 
sodišče. Po 24 letih dela pa so ga „ob
glavili“ lastni delodajalci! Novembra je 
Tedoldi dobil odpoved in prenehal bit 
odgovorni urednik Matajurja. Božična 
številka „Matajurja“ je še izšla pod 
Tedoldijevim uredništvom, tiskana v 
Padovi, v januarju pa je izšel „Novi 
Mataiur“ v uredništvu Izidorja Pre
dana. Tiskali so novi list v Čedadu.

Kaj se je torej zgodilo, da je moral 
prenehati Tedoldijev „Matajur“? Oza- 
die ni iasno. Moremo le sklepati po 
nekaterih dogodkih, da spada ukinjenje 
„Mataiuria“ v sklop čistk po zloglasneni 
„Pismu“, ko so se Titovci nenadoma 
prestrašili narodnih teženj v republikah 
in se izrekli za „internacionalizem“

Zelo lahko je iz popolnoma svobod
nih tal in iz velike daljave dajati ce
nene, demagoške in mnogokrat naspro
tujoče si nasvete za silno težko politič
no in splošno narodno delo na Koroš
kem in Primorskem. In zelo lahko je 
tudi iz varnega zapečka metati kamenje 
na slovenske javne delavce, ki tam mno
gokrat v naravnost brezupnih razmerah 
rešujejo slovenstvo. Ali zasluži n. pr. 
dr. Tischler, predsednik Narodnega 
sveta na Koroškem, ki je vse svoje 
življenje posvetil borbi za pravice ko
roških Slovencev, tako sarkastično pi
sanje, kot smo ga brali v nekem listu, 
da je namreč „kuhan in pečen v Lju
bljani, kjer koplje grob slovenski svo
bodi“. Zopet drugod beremo ostro kri
tiko zoper postopanje dr. Inzka, tega 
odličnega katoliškega javnega delavca, 
ki skuša v raznih komisijah v Celovcu 
in na Dunaju reševati slovenske pro
bleme. Če greš torej v Ljubliano, ni 
nrav, če greš na Dunaj, tudi ni prav. 
Eni hočejo in pišejo, da naj se koroški 
problem rešuje v razgovoru s Kreiskv- 
jem, drugi priporočajo „internaciona
lizacijo“ tega problema. Eni priporo
čajo naslon na Jugoslavijo, drugi pa 
to odločno odsvetujejo. Pojavila se je 
množica „izvedencev“ za koroško in pri
morsko vprašanje, ki pa v resnici vna
šajo samo zmedo in škodo v reševanje 
teh problemov.

Odmev teh gesel je čutiti tudi v zamej
stvu.

Sedaj pa navedimo nekaj značilnih 
dogodkov ob koncu leta 1973. Ljubljan
ska televizija je oktobra 1973 pripra
vila oddajo o Beneški Slovniji. To se je 
zgodilo po zamenjavi vodstva televizije, 
ki je uvedlo strogo partijsko cenzuro. 
V tej oddaji o Beneški Sloveniji ni bilo 
niti besedice niti sličice o „Matajurju“ ! 
Zamenjava vodstev, ki so bila predvsem 
narodno zavedna, je nujna posledica te
ga „Pisma“, in to tudi v zamejstvu! 
Titovska „Slovenska kulturna gospodar
ska zveza“ v Trstu se je tudi „reorga
nizirala“ : še bolj tesno se je povezala 
z Italijansko komunistično partijo in 
postavila na odgovorna mesta še večje 
število partijcev v vseh organizacijah, 
ki so v tej zvezi včlanjene, kajti prvo 
načelo je partijska zavednost, narodno
stna je pač postranskega pomena.

Partijske sile so napravile narodno
stni zločin, a seveda točno po svojem 
principu, da narodnost komunistu ne 
pomeni nič. Ta zločin je naredila navo
dilom iz Ljubljane podrejena Slovenska 
kulturno gospodarska zveza, ki je na 
seji 17. decembra 1973 uradno sklenila7 
da se odpravi beneško-slovenski časopis 
„Matajur“. Na isti seji so tudi sklenili, 
da bodo začeli izdajati „Novi Matajur“, 
katerega uredništvo so zaupali Izidorju 
Predanu, ki je bil na zadnjih deželnih 
volitvah kandidat Italijanske komuni
stične partije in se je kot tak izkazai 
za dovolj vdanega navodilom slovenske 
komunistične partije. Predan je o te’- 
dovolj jasno izjavil na ljubljanski te' 
viziji 4. januarja, ko je dejal, da bo 
SKGZ v Slovenski Benečiji vedno bolj 
„angažirana“. To se z drugimi beseda
mi pravi, da bo ta „angažiranost“ ve
dno večja podrejenost italijanski komu
nistični partiji, katere član je ravno 
Izidor Predan.

Mirno lahko trdimo, da velika večina 
tistih, ki iznašajo neresne kritike in 
naravnost kategorične zahteve, kaj naj 
bi koroški in primorski Slovenci na
pravili, njihovih problemov sploh ne 
pozna, ali pozna zelo površno. Zato so 
ponujani nasveti brez cene in vrednosti, 
zlasti še, če so združeni s sramotenjem 
dolgoletnih požrtvovalnih javnih delav
cev.

Pustimo vendar Slovencem na Ko
roškem in Primorskem, da si sami iz
berejo pravo pot pri reševanju težkih 
političnih in narodnih problemov. Oni 
so, ki poznajo svoje probleme, svbje 
razmere, ki poznaju moč in razpolože
nje svojih nasprotnikov in poznajo tudi 
lastne sile, ki jih lahko postavijo v boj 
za svoje pravice. Ne bodimo jim vsi
ljivi učitelji, ampak jih podpirajmo v 
njihovem delu in težkem boju na ta na
čin, da pišemo v svoje in tuje časopise 
o njihovem življenju in trpljenju, da 
skušamo informirati svetovno javnost 
o koroškem in primorskem problemu, 
da moralno in materialno podpiramo 
njihove ustanove, naročamo njihove li
ste, revije in knjige, itd. Še posebno 
važno pa je, da kot en mož podpremo 
vsako niihovo narodno-politično akcijo 
(kot je bila n. pr. ob razbijanju napi
snih tabel) in jim ne skačemo v hrbet 
s svojimi domišljavimi pomisleki in 
osebnimi napadi.

N A P A D I OD DVEH  STR A N I

Pustim o K orošcem  in Prim orcem , 

da d elajo  po svoji glavi!



S o vjetsk a  go n ja proti Solžem clnu
PARTIJSKA NEMOČ

Iz  ž iv lje n ja  in  d o g a ja n ja  v  A rgen tin i

Gonja proti Nobelovemu nagrajen
cu Aleksandru Solženicinu v ZSSR sc 
zadnje tedne stopnjuje ter mu sovjetski 
tisk nadeva nazive kakor „izdajalec“, 
„nacist“, „fašist“, „carist“ „prodanec 
kapitalizma“ itd.

Solženicin je dobil do minulega po
nedeljka dva sodnijska poziva pa je oba 
poziva odbil.

Sovjetska gonja proti Solženicinu 
se je poostrila, kakor je znano, zaradi 
njegove nove knjige „Otočje Gulag“, v 
kateri razgalja sovjetski teror koncen
tracijskih taborišč od Lenina preko Sta
lina do Hruščeva, se pravi v razdobju 
1918 do 1956. Knjiga je zagledala beli 
dan v Parizu, kamor je bil Solženicin 
poslal tudi še nadaljnjih šest sedmin 
svojega zadevnega rokopisa, v katerih 
razgalja represivni sistem sedanjih so
vjetskih veljakov, ki so ga zgradili na 
temelju represivnega sistema Lenina in 
Stalina. Ta del rokopisa je Solženicin 
naročil, da ga morajo natisniti in iz
dati, če bi se mu kaj zgodilo.

Papež Pavel VI. je 71 letnemu ma
džarskemu kardinalu Jožefu Mindszen- 
tyju poslal na Dunaj pismo, v katerem 
mu je sporočil, da je prenehal biti pri- 
mas Madžarske in da je na njegovo 
mesto postavil apostolskega admini
stratorja škofa Lasla Lekai-a, ki živi 
v Budimpešti.

Kakor je znano, je bil kardinal 
Mindszenty leta 1948 od komunistov 
krivično obtožen „izdaje, vohunstva in 
nezakonitega trgovanja z valutami“ in 
obsojen na dosmrtno ječo. Ob uporu 
proti komunističnemu režimu je bil 
osvobojen iz ječe, toda se je moral po 
vdoru sovjetskih tankov v Budimpešto, 
ki so vzpostavili komunistični režim, 
ker upornikom Zahod ni hotel pomagati, 
zateči v politični azil na ameriško po
slaništvo v madžarski prestolnici.

Na poslaništvu je ostal 15 let, vse 
do svojega odhoda iz Madžarske leta 
1971, ko je pristal na zahtevo iz Va
tikana, da zaradi možnosti izboljšave 
odnosov med Sv. Stolico in komunistič
no Budimpešto zapusti svojo domovino.

Madžarska vlada je neprestano pri
tiskala na Vatikan, naj kardinalu vza
me tudi vodstvo budimpeške nadškofije 
in naslov primasa Madžarske. Vatikan 
se je komunističnim zahtevam izogibal 
na razne načine, ne da bi povzročil še 
večjih težav madžarskim vernikom, ki 
jim je -režim neprestano grozil.

Po koncilskih sklepih o starostni 
dobi kardinalov in škofov, ki so jo do
ločili na 75 let, ja bilo Vatikanu vedno 
težje izmikati se grožnjam budimpeš
kega komunističnega režima proti mad
žarskim vernikom. Za blaginjo Cerkva 
na Madžarskem, ki S tem seveda ni
kakor ni zagotovljena, je papež Pavel
VI. sedaj napravil še ta korak, da je 
kardinala Mindszentyja kot 81 letnega 
škofa odstavil s položaja, ki ga ni mo-

S Solženicinovo aretacijo bi se po 
svobodnem svetu sprožil val protestov, 
česar se moskovski veljaki zaenkrat še 
bojijo. Zato Solženicina ustrahuje so
vjetska partija s protestnimi pismi, ki 
jih dobiva od partijskih odborov širom 
ZSSR, prav tako s telefonskimi pozivi 
ponoči in podnevi, da bi ga živčno 
ubila. Kremelj si želi, da bi Soiženicin 
„prostovoljno“ zapustil ZSSR, ker bi s 
tem prenehal biti zanimiv za svobodni 
svet.

Ker je Solženicin ponovno izjavil, 
da ne bo zapustil svoje domovine, ne
kateri sovjetologi menijo, da mu bo 
partija verjetno vzela sovjetsko držav
ljanstvo in ga nasilno izgnela na Za
hod kot brezdomca „če se bo to zgodilo, 
Solženicin ne bo postal človek brez 
domovine. Rusija se bo spremenila v 
deželo brez človeka“, pravilno zaklju
čuje ameriški „Times“.

Po zadnjih poročilih je sovjetska po
licija Solženicina že aretirala in zaprla.

gel, zaradi okoliščin, upravljati že od 
leta 1948 naprej.

Ves protikomunistični svobodni svet 
in mnoge vernike za železno zaveso je 
dogodek močno prizadel, kakor prizade
ne resnega človeka sleherna žrtev, ki 
jo mora kdor koli krivično prenašati. 
Toda zadnjih posledic tega dejanja da
nes še nihče ne pozna. . .

V ITALIJI imajo petrolejski škan
dal ter so zaprli predsednika italijan
skega Esso in italijanske Unije petro
lejskih družb, Vicenza Cazzanigo. Pod
kupil je baje z milijoni dolarjev itali
janske politike in državne funkcionarje, 
da so dovolili zvišati ceno petroleju s 
ponarejenimi podatki.

ČILSKI PREDSEDNIK grah Pino- ' 
chet, ki je zrušil z vojaškim udarom 
marksističnega Allendeja in njegov re 
žim, napoveduje, da namerava ostati 
na oblasti „precej več kakor pa pet 
let“. Kaže, da se čilska vojska ozira 
po brazilskemu vzorcu.

V  ANGLIJI je zaradi rudarske 
stavke vlada razpisala volitve za 28. 
februar. Državi grozi huda industrij
ska in gospodarska kriza, če se rudar
ski problem ne bo rešil. Sedemdeset 
odstotkov angleške energetske potroš
nje je odvisno od premoga, ki ga ru
darji nočejo kopati, dokler jim vlada 
ne bo zvišala plač, kolikor oni zahte
vajo.

PAVEL VI. je sprejel v privatni 
avdijenci meksiškega predsednika Eche
verría ter se je prvič v zgodovini zgo
dilo, da je meksiški predsednik obiskal 
papeža.

V ZAHODNI NEMČIJI je stopilo 
v stavko nad dva milijona državnih 
uslužbencev. Zahtevajo zvišanje plač.

M ednarodni teden

AMERIŠKI ASTRONAVTI iz Sky- 
laba-2 so se po 85 dneh v vesolju sreč
no vrnili na Zemljo. Zdravniki ugota
vljajo, da so odličnega zdravja in da 
imajo velik tek in žejo. S seboj so pri
nesli ogromno znanstvenega materiala.

EVROPSKE KOMUNIST. PARTI
JE so organizirale po raznih zahodno
evropskih državah tkim. „ljudsko mi
rovno nagrado“ ter so zbrale zanjo
111.000 funtov šterlingov. V Oslu na 
Norveškem so jo podelili 64 letnemu 
brazilskemu „rdečemu“ nadškofu iz Ré
cif e Helder Cameri. Ob tej priliki je 
dal spet eno svojih dvomljivih izjav: 
„Gospodarske in kulturne strukture, k: 
prevladujejo v svetu, pritiskajo več kot 
dve tretjini človeštva. Ubijajo m uni
čujejo več ljudi kakor večina krvavih 
vojn in vse to se dogaja pod plaščem 
demokracije.“

V WASHINGTONU se je v pone
deljek začela dvodnevna konferenca 13 
držav potrošnic petroleja: ZDA, Kana
de, Anglije, Francije, Zah. Nemčije, 
Italije, Nizozemske1, Belgije, Luksem
burga, Japonske, Danske, Norveške in 
Irske. Nixon je izjavil, da ne namerava 
organizirati teh držav v blok, sovražen 
arabskim petrolejskim državam, tem
več le reorganizirati potrošnjo petro
leja na Zahodu.

Med zadnjo vojsko se je Osvobodilna 
Fronta v Sloveniji in po vseh slovanskih 
državah navdušeno sklicevala na slovan
sko vzajemnost in je s tem geslom pre
slepila mnoge narodno misleče ljudi, ki 
so pod Italijani in Nemci trpeli hudo 
preganjanje. Ni jim bilo mogoče dopo
vedati, da komunizem in slovanstvo 
nimata ničesar skupnega. Za Stalina, ki 
bi naj v zadnji svetovni vojski pred
stavljal slovansko vzajemnost, je bil 
nemški ali italijanski komunist zaveznik, 
dočim je bil vsak slovanski protikomu
nist sovražnik, ki ga je treba uničiti. To 
se je za vse slovanske narode bridko 
odražalo v mednarodni politiki in pri 
pogajanjih o usodi slovanskih narodov 
po nemškem porazu.

O Koroški že vemo, da je sovjetska 
vlada prepustila; slovenski del Koroške 
Avstriji za pšenico.

Kaj pa Trst? Celo v emigraciji išče
mo krivce med našimi slovenskimi pred
stavniki, ki takrat dejansko niso mogli 
ničesar storiti, ker so sami bili brezprav
ni begunci. Vemo pa, da so močne orga
nizacije ameriških Slovencev, med njimi 
tudi naša K.S.K.J., vse storile pri mero
dajnih v Washingtonu, da rešijo Trst 
za Slovence. Po raznih podatkih in doku
mentih pa postopoma spoznavamo in 
ugotavljamo, da je bilo v Moskvi že 
leta 1944 dogovorjeno drugače.

Sledeče pismo, ki sicer ni uraden do
kument, vsebuje pa dragocene podatke, 
ki jih naj zgodovinarji proučijo v ura
dnih arhivih.

Medtem, ko se je v vrstah peroni- 
stične stranke začelo splošno čiščenje 
pojmov in oseb, vse na iniciativo pred
sednika Perona samega, ki je odkrito 
opozoril na komunistično infiltracijo v 
peronističnih vrstah, večina mislečega 
prebivalstva republike pritrjuje nuj
nosti razčiščenja pojmov in iztrebljenja 
marksistične ideološke navlake v vseh 
ustanovah in na vseh popriščih jav
nega in zasebnega življenja v državi. 
Nihče ne dvomi, da bo postopek zahte
ven in včasih morda slikovit, ni pa res
nega državljana v deželi, ki ne bi pri
trdil sklepom kongresa justicialistične 
stranke, da je treba terorizem zatreti, 
da je politični umor zločin in da je 
marksistična ideologija uvožena navla
ka v Argentini, ki je ta dežela ne po
trebuje za reševanje svojih družbenih 
problemov. Marksizem po svoji naravi 
družbenih problemov rešiti ne more 
Naj lepši dokaz za to je že nad 50 let 
komunističnega režima v ZSSR, kjer 
kar tiče življenjske ravni daleč zaosta
jajo za argentinsko.

V sklopu vladnega triletnega gospo
darskega načrta napovedujejo za letoš
nje leto rekordno žetev žitaric: pšenice
6,6 milijonov ton, koruze 11 milijonov, 
sirka 6 milijonov ton. Za izvoz bo teh 
žitaric na razpolago 12,5 milijona ton, 
izvozna cena koruze pa je že danes 
117 dolarjev za tono.

Dr. Janko Kralj je 30. oktobra 1944 
iz Bari-ja v Italiji lastnoročno pisal 
vplivnemu slovenskemu politiku v ZDA 
dobesedno sledeče:

„Zanimala Vas bodo sledeča točno 
ugotovi j ena dej stva:

1) Dne 4. avgusta 1944 je državni 
podtajnik za zunanje zadeve Visconti 
Venosta povedal msgr. Luigi Fogarju, 
tit. nadškofu patraškemu (Patrass): 
„Imamo trdno upanje, da bo Italija 
ohranila Trst, kljub temu, da je prema
gana. šef italijanske komunistične parti
je Togliatti, ki je član naše (italj.) vla
de, je na seji vlade zagotovil, da je že 
vplival na Stalina, naj da Titu nalog, 
da Jugoslavija opusti aspiracije na Trst. 
Z nacionalistično Jugoslavijo ne bi mogli 
doseči koncesij, a potom Rusije bomo 
Trst ohranili.“

2) Dne 16. avgusta 1944 je zastopnik 
zunanjega ministra sklical šefe rimskih 
dnevnikov in jim dal sledeča navodila:

Naša zunanja politika lahko priča
kuje opore samo od Rusije, ta nam je 
že pomagala rešiti ustavno krizo, ko je 
dala Togliattiju nalog, naj se problem 
monarhije odloži. Mi lahko ohranimo 
Trst samo s pomočjo Stalina, ki vpliva 
na Tita. Zato dajemo tisku sledeča navo
dila:

a) Podčrtujte Titovo akcijo, obsojaj
te Mihajloviča in druge jugoslovanske 
nacionaliste.

b) Glede Poljske pišite nevtralno, za
Curzonovo črto, nič proti Moskvi.

Ker je Argentina z Libijo podpi
sala pogodbo o nakupu 3 milijone ton 
surovega petroleja za letošnje leto in 
bo prvih 500.000 ton prišlo že ta mesec 
ter v marcu in aprilu, napovedujejo, 
da se pomanjkanja v tem pogledu ni 
bati. Je pa Argentina petrolej drago 
plačala, saj je libijski petrolej trenut
no najdražji, kakor piše buenosaireška 
„La Prensa“ : 18,76 dolarjev za sod, 
v primeri s 16 dolarji v Boliviji, 14.08 
v Venezueli in 11.65 iz Perzijskega za
liva. Uvoz petroleja bo Argentino letos 
predvidoma stal 600 milijonov dolarjev.

Zaradi nujnosti čim večje delovne 
sile je argentinska vlada objavila, da 
bo avtomatično regularizirala položaj
350.000 vtihotapljenim emigrantom iz 
sosednjih držav, da bodo mogli redno 
delati. Opazovalci ugotavljajo, da je ta 
množica skrivnih delavcev deloma kri
va tudi brezposelnosti enega milijona 
argentinskih državljanov, ker so bili 
doslej cenejša delovna sila. Oblast jih 
namerava tudi povabiti, da bi se na
selili na področjih novih velikih elek
trarn na jugu, okoli Chocona, Cabral 
Corral in drugih. Novo umetno jezero 
Ramos Mejia za choconskim jezom je 
sedaj naj večje jezero v državi, saj zna
ša njegova vodna površina 825 kv. ki
lometrov. Bariloško jezero Nahuel Hua- 
pi je veliko samo 550 kv. kilometrov. 
Okoli teh vodnih površin bo možno oze
leneti naravo.

Problem pa ima Argentina z izvo
zom mesa predvsem v Zahodno Evropo, 
kjer napovedujejo, da nameravajo lo
kalne vlade dvigniti podpore svojim 
kmetom še za deset odstotkov, da bi 
tako zvišali tudi domačo mesno proiz
vodnjo. Irska je trenutno naj večji iz
voznik mesa v Zahodno Evropo. V ena
kih težavah z Zahodno Evropo kar tiče 
mesnega izvoza se nahajata tudi Brazil 
in Uruguay. Nov sestanek med mesni
mi strokovnjaki Skupnega evropskega 
trga in latinskoameriškimi delegati bo
4. marca v urugvajskem letovišču Pun
ta del Este, kjer nameravaju reševati 
te probleme.

Z born ik Svobodiie S lo ve
n ije  x  1. 1 9 7 1 -1 9 7 2  je  
po vsebin i n ajb o gn tejša  
sloven ska k n jig a  v  sv e 
to, po obsegih n ajobšir-  
n ejša  in  tisdi n a jce n e jša

c) Priporočajte bratstvo jadranskih 
narodov.“

Dr. Janko Kralj po daljšem opisu 
položaja na Primorskem zaključuje: „Z 
veseljem Vam pa povemo, da najdemo 
največ umevanja za slovensko stvar pri 
članih ameriškega vojno - poročevalske
ga urada S.S.“ Ob koncu prosi ameri- 
kanske Slovence za razumevanje in opo
ro v borbi za narodne pravice primor
skih Slovencev. Jože Melaher

Op. ur.: Kakor je znano uredništvu 
Svobodne Slovenije, je dr. Janko Kralj 
pisal zgornje pismo Msgr. Francu Ga
brovšku, ki ga je jugoslovanska vlada 
med vojno poslala v ZDA kot gospodar
skega izvedenca ter je tam zastopal tudi 
koristi slovenskega naroda.

O dstavitev k a rd in a la  M indszentyja
TEŽKA ŽRTEV ZA PROTIKOMUNISTIČNEGA BORCA

Iščim o resnico
KDO JE  ZABARANTAL TRST?

N e m š k i t is k  k  razm eram , v  Ju g o s la v iji

Eden najuglednejših dnevnikov v 
Zah. Nemčiji „Frankfurter Allgemeine 
Zeitung“ je 4. decembra 1973 objavil 
poročilo o Jugoslaviji in posebej še o 
Sloveniji, ki je še danes zanimivo, zato 
ga tu prinašamo našim čitateljem.

*
Menda je pred nekaj leti grozilo v 

južnovzhodni Evropi tole: za las naj bi 
manjkalo, da bi se republika Slovenija 
ločila od Titove zvezne države in se 
priključila Zahodu, s tem bi pa postala 
tabor ,imperializma“ v južnovzhodni 
Evropi — kot Izrael na Bližnjem vzho
du in podobnimi posledicami.

To srhljivo podobo je pretekli teden 
naslikal na steno Mitja Ribičič, eden 
tistih jugoslovanskih politikov, ki so 
zmogli doslej prestati vse čistke s popol
no vdanostjo Titu in se celo stanovitno 
vzpenjati.

Kaj je dalo temu možu povod, da 
je s tako grozljivo pravljico preplašil 
jugoslovanske narode, ki jih muči že 
dovolj ujm — od zagalopiranega raz
vrednotenja denarja in na odnose v 
sovjetskem bloku spominjajoče trde no
tranje politike pa do zunanje politike, 
ki neodvisnosti Jugoslavije ni koristna?

Mogle bi biti v igri osebne zadeve. 
Ribičič je naprtil omenjeno separati
stično politiko v Sloveniji predvsem 
ministrskemu predsedniku Stanetu Kav
čiču, ki so ga konec leta 1972 vrgli Tito 
in konservativni komunisti okrog njega. 
Z njim je prišel Ribičič kot šef zvezne 
vlade od 1969 do 1971 v politični spor.

Vendar si ni mogel Ribičič vzeti sa
mo iz neporavnanega računa s Kavčičem 
pravice, da bi ga sedaj tako obtožil. 
Niegovo besedo je možno laže pojasnit' 
tako, da je del kampanje hvaličenja 
Tita, ki je bila pritrkavanje k držav
nemu prazniku 29. in 30. novembra. 
Kajti kdo je, po Ribičičevem, odvrnil 
strašno nevarnost, ki je tedaj groziki 
Sloveniji, Jugoslaviji sploh in če člo
vek prav premisli — Evropi? To je bil 
Tito s svojim „revolucionarnim instink
tom.“

Namen je  jasen: politiko ki jo od 
leninistično-stalinistične rakove usmeri
tve decembra 1971 v Beogradu ženejo in 
ki je notranjo enotnost jugoslovanske 
države oslabila ne dosti manj kot med 
obema voinama petletna diktatura kra- 
lia Aleksandra, bi radi ljudem prikazali 
vsai kot nujno zlo za ohranitev enotno
sti Jugoslavije.

Ali pa je to sploh možno? čas, ko je 
bil Stane Kavčič ministrski predsednik 
in najvplivnejši partijski voditelj v 
Sloveniji, je premalo oddaljen, da bi ga 
mogli Jugoslovanom očrniti; že itak je 
njihova pripravljenost, da bi vodstvu 
verjeli, od 1971 upadla. 'Zlasti Slovencu 
katerim je Ribičičeva trditev predvsem 
namenjena, bodo videli v njej le nada
ljevanje bojnega pohoda, le s še večjimi 
sredstvi.

Stane Kavčič je bil zagovornikom 
polstalinistienega socializma v Jugosla
viji trn v očeh najkasneje od leta 1968 
Kritično je preiskal, kam je privedel do 
preko šestdesetih let v SFRJ gnani pri
silni komunizem ekonomsko in civiliza
cijsko visoko razvito Slovenijo, in m 
spoznal težke pomanjkljivosti sistema: 
pomanjkanje resničnega — socialisti
čnega — tržnega gospodarstva; dikta
torsko partijsko oblast, ki ni režimu 
pustila, da bi si pridobil ljudstvo; ose
bnostno politiko, ki je mnogo važnih 
položajev v državi in gospodarstvu na
klonila nesposobnim koristolovcem; in 
končno bizantinski obrednik, ki je poli
tiko in politike ljudstvom zakril.

Proti tem ujmam se je Kavčič hoie- 
val. Kmalu je bilo mogoče videti niego- 
ve uspehe. Slovenija se je odločila za 
bolj pametno finančno in gospodarsko

politiko, nameščal je vedno več zmožni!: 
strokovnjakov na vazna mesta, vodil je 
bolj strpno cerkveno politiko in skušal 
je celo v svojo partijsko organizacije 
in v volivni in parlamentarni aparat, ki 
je do tedaj kot povsod v Jugoslaviji 
služil le kot slepilo za oči, vpeljati neka’ 
demokracije. Ljubljanski časopisi so s, 
začeli spoprijemati s snovjo, ki je bila 
do tedaj nedotakljiva.

Vse to je bilo treba počenjati prot' 
sumničenju in nasprotovanju slei ko 
prej nazadnjaškega Beograda. Z njim 
je prišel Kavčič navzkriž zaradi denar
nih podpor manj razvitim pokrajinam 
Jugoslavije. Spoznal je, da mora Slove
nija zanje preveč odvajati, zato je sama 
zaostala v lastnem gospodarstvu in in
frastrukturi; za manj razviti jug bi na 
dolgo roko tako manj storila, kot bi 
sicer mogla.

Pri slovenskem ljudstvu je našel na
raščajočo naklonjenost. To mu je p ri
peljalo Titovo nejevoljo: ta dolži, tako 
kot vsi komunisti stare šole, partijsko 
voditelje, ki uživajo podporo ljudstva, 
buržuaznega odklona. Ker se je Kavčič 
večkrat celo v krepkih sporih Titu v 
obraz postavil, se je temu zazdel še 
nevarnejši.

Udarne čete samovoljnemu možu je 
Tito zlahka našel To so bili predvsem 
Slovenci, ki so bili Kavčiču nevoščljivi

njegove priljubljenosti pri ljudstvu: za 
razloge nedopustljivi Kardelj, Titov 
prejšnji zaupnik, ki ni bil v svoji do
movini nikdar priljubljen, in bledi ko 
molčarski funkcionarji kot Ribičič. Tudi 
Stane Dolanc, od preokreta 1971 drugi 
mož v Jugoslaviji, ni bil Kavčiču naklo
njen. Tem so se pridružili politiki mani 
ravitih delnih republik, ki so Kavčiču 
očitali slovenski nacionalizem.

Začudljivo je, da se je mogel Kavčič 
obdržati spričo takšnih zoprnikov, ko 
je sprožil Kardelj po Titovem naročilu 
proti njemu poleti 1969 v Ljubljani prvo 
ofenzivo. „Nacionalizem“, „separati
zem , „meščansko popuščanje““, „social
na demokracija“ — tako se je tedaj 
glasil seznam pogrešk, ki so jih Kavčiču 
očitali, češ da jih sam počenja ali pa 
vsaj dopušča. Nobeden od očitkov ni bil 
upravičen, očitek separatizma je bil pa 
naravnost smešen. Kavčič je le hotel 
privesti Jugoslavijo od poltotalitarnega 
komunizma k svobodnejšemu.

Tito ni miroval. Konec 1972 je vrgel 
Kavčiča, takoj za hrvaškimi reformato
rji in istočasno s srbskimi. Kot vsi od
stavljeni je  tudi Kavčič od tedaj v Ju
goslaviji ne-oseba. A nazadnje vedo, da 
ni mogoče tako brž spomin na Kavčiča 
izbrisati. Tudi zato je hotel Ribičič 
izhajati srhljivko o drugem Izraelu pod 
Karavankami.



LJUBLJANA. — V letu 1973 je 
zapustilo svoj poklic 361 učiteljev os
novnih šol v Sloveniji ter se zaposlilo 
v drugih službah, ki so donosnejše. To
da ni bil samo zaslužek vzrok zapuš
čanja poučevanja po osnovnih šolah: 
delovna mesta so bila marsikateremu 
učitelju od rok, ker ni dobil v bližini šo
le stanovanja; med drugim pa je pre
cej učiteljev zapustilo poučevanje za ■ 
radi novih omejitev v okviru svetovno
nazorskih direktiv višjih šolskih obla
sti.

LJUBLJANA. — Zdravstveno za
varovanje v Sloveniji je bilo vedno na 
jeziku oblastnikov, ki so govoričili, da 
je popolnoma brezplačno, kot nikjer 
drugod na svetu ne. Saj nekaj je bilo 
tudi resnice na tem. Toda s 1. januar
jem je stopil v veljavo zakon za vso 
Slovenijo, po katerem mora pacient za 
zdravila na recept prispevati 5.— no
vih dinarjev, to tudi če normalna cena 
zdravila ne presega pet dinarjev! Ta 
zakon opravičujejo z mnogimi razlogi, 
češ, da s tem krije zdravstvena služba 
stroške, ki so večji od zmogljivosti 
zdravstveno-socialnega sklada. Nič pa 
ni urejeno, če pacient potrebuje mnogo 
zdravil in takih prispeykov niti ne 
zmore.

MURSKA SOBOTA. — Godba na 
pihala iz Murske Sobote je pred do
brim mesecem praznovala 40 letnico us
tanovitve. Njena zgodovina pa je kaj 
pestra, saj je v 40 letih že večkrat me
njala svoje ime: Začela se je kot ga
silska, nato se je preimenovala v obrt
niško, mestno, okrajno in vojaško, se
daj pa je oddelek kulturno prosvetnega 
društva. Toda godbenikom pod raznimi 
imeni pa že 32 let uspešno dirigira 
Jože Gerlec.

LJUBLJANA. — Consortium musi- 
cum je posnel že svojo deveto gramo
fonsko ploščo s slovensko nabožno vse
bino. Na tej najnovejši plošči so po
sneli pevci tega. zbora v trnovski cer
kvi v Ljubljani stare Lavretanske lita
nije in Foersterjeve Litanije Srca Je
zusovega z odpevi.

LJUBLJANA. — V Ljubljani pri
pravljajo ustanovitev nove mladinske 
organizacije, ki naj bi nastala po 
spojitvi Zveze mladine Slovenije in 
Skupnosti študentov ljubljanskih in 
mariborskih visokih šol. Nova organi
zacija naj bi dobila ime Socialistična 
zveza mladih Slovenije. (Naslov kaže 
tudi na jezikovno posiljevanje slovenš
čine). Datum združitve oziroma usta-

MIRKO KUNČIČ:

L ju d je  iz

Pod tem naslovom je Slovenska kul
turna akcija kot svojo 87. publikacijo 
izdala zbirko zanimivih črtic in novel. 
Avtor knjige je Frank Bukvič, doslej 
še v nezadostni meri poznani slovenski 
zdomski pisatelj, ki ima vse prednosti, 
da se razvije v enega izmed najplodo- 
vitejših. naših ustvarjevalcev zunaj ma
tične domovine.

Kaj naj rečemo k tej knjigi? Te 
vrstice so vse prej ko strokovna ocena; 
so zgolj skromno mnenje enega izmed 
zahtevnih bralcev leposlovnih knjig. 
Bukvičev jezik se sprva zdi bralcu ne
kam okoren, suh, ko pa se pretolče pre
ko prvih strani, se mu zdi, da besede 
kar uglajeno tečejo po vijugastih kolo
vozih. Vsekakor pa je živo nasprotje 
mehkobi in sočnosti slovenskega ljud
skega jezika Karla Mauserja, široko- 
poteznosti in krajevni barvitosti Koci
pra, liričnemu navdihu Beličiča in je
drnatosti oderskega jezika Vombergar- 
ja. Primere z Rebulo sploh ne podamo, 
kajti ta si je ustvaril čisto svoj du
hovni svet in slog. Sicer pa Bukvič v 
svoji skromnosti sam pripominja: „Kar 
se jezika tiče, mi ne smete zameriti sla
bost. Sem od 1. 1941 med samimi tujci, 
živel sem med Madžari in Nemci, po
zneje Angleži in zdaj v Ameriki pre
davam v angleščini in nemščini. To ima 
seveda vpliv na slog in sintakso.“

V skladu s tem priznanjem moramo 
tembolj ceniti in občudovati pogum, 
idealizem in Bukvičevo neomajno voljo, 
da je zgolj iz notranje nuje segel po 
peresu in nam zdaj odkriva, kar pre
kipeva v njem. Bilo bi pikolovstvo, če 
bi se spodtikali nad kako trdoto jezika.

novitve naj bi bil junija ali oktobra. 
Sicer se precej študentov upira enotni 
mladinski organizaciji, vendar pravi 
predstavnik visokošolcev neki Boris 
Muževič, da gre v glavnem za nepo
učenost med študenti in za nerazume
vanje namisli. Študentje si med drugim 
tudi prizadevajo, da bi študij opredelili 
kot delo v novi ustavi. Vendar niso s 
tem uspeli, toda študentska organiza
cija ni črtala te zahteve s svojega pro
grama in prav zato tudi ni nič nav
dušena za „utopitev“ v neki res „mla
dinski“ organizaciji.

CELJE. — Slovensko ljudsko gle
dališče je sredi januarja uprizorilo de
vet predstav komedije polskega pisca 
Witolda Gombrowicza „Ivona princesa 
Burgundije“ v Trstu in Gorici. Nato je 
po vrnitvi z turneje med primorskimi 
Slovenci v Italiji gostovalo z isto ko
medijo še v Ljubljanski Drami in v 
zagrebškem Hrvatskem narodnem gle
dališču.

LJUBLJANA. — Nov potres na 
Sorškem polju je zabeležil ljubljanski 
astronomski in geofizikalni observatorij 
na Golovcu. Potres je  bil 6. januarja 
ob 7,14 uri. Prvi sunek je imel moč 4 
stopnje, dragi sunek druge stopnje pa 
je bil ob 8.47. škode potres ni povzro
čil, pač pa so ljudje iz Horjula, Med
vod, škofje Loke in Ljubljane obvestili 
observatorij o potresu; morda so mi
slili, da ga naprave niso zaznale, ker 
je bil pač šibak.

LJUBLJANA. — Eksperimentalno 
gledališče Glej je uprizorilo krstno 
predstavo „Grenkih šadov pravice“ Mi
lana Jesiha. Besedilo Milana Jesiha je 
v podnaslovu označeno za „interpreta
cijo v enem nonšalantnem zamahu“ in 
seveda radikalno prelamlja z vsemi po
glavitnimi pravili tradicionalne drama
turgije. Besedilo sestavlja niz osemin
petdesetih prizorov, ki jih avtor po
stavlja drugega ob drugega dosledno 
po logiki njih medsebojnega izključe
vanja — paradoksa. Kaj posebnega pa 
kljub dolgemu modrovanju kritika In
kreta ta gledališka „umetnost“ ni, ker 
v enem svojih stavkov pravi, da so 
prizori nekaki kratki „skeči“ ki se do
tikajo raznih vprašanj; erotika in na
silje, kultura in tehnika, šola in spol
nost, blasfemija in svetništvo, smrt- in 
svoboda. . .

MARIBOR. — Pripravljalni odbor 
za graditev letališča v Mariboru je 
predložil občinski skupčini predlog o
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ko pa nas v zameno za to vsebina du
hovno razvname in obogati. Bukvič se 
nam je predstavil kot epik širokega 
formata in dosleden realist. Ne pozna 
sentimentalnosti, pozna pa čudovito 
ganljivo ljubezen do svojega malega 
sveta na slovensko-madžarski meji, kjer 
se križata dve kulturi in ena izmed 
njiju že stoletja skuša izpodrezati živ
ljenjske korenine d rag i...

Z neizprosno resnicoljubnostjo Buk
vič odgrinja zastor, da romajo mimo 
nas ljudje brez krinke, tudi nekateri 
slovenski hitlerjanski priskledniki in 
madžaroni. Nič novega ni pod son
cem! Pred leti sem neki reviji pod pr
votnim uredništvom izročil dopis, v ka
terem sem verodostojno opisal iz svo
jih doživljajev, kako se je večina pre
bivalcev v vaseh okoli Triglava spon
tano navduševala za Hitlerja. Neka
tera dekleta in žene so ponoči šivale 
hitlerjanske zastave z nerodnimi klju
kastimi križi, še predno je kak nemški 
vojak prestopil mejo. Hodil sem od hi
še do hiše, prosil, skorajda jokal, rotil, 
napovedoval strašne čase — zaman. 
„Hitler nam bo pripeljal vse polno konj, 
krav, ovac in prašičev!“ so mi zago
tavljali kot pod vplivom mamila. Kako 
strašno drago so morali siromaki po
zneje plačati svojo naivno zaupanje v 
firerjevo plemenitost! Hitler jim ni po
slal ne konj ne krav ne ovac, pač pa 
— da se naturalistično izrazim — mno
go, mnogo — „prašičev“ .. .

Tedanji urednik revije je na moj 
rokopis napisal: „Ni primerno za obja
vo!“ Komu smo koristili, da so prikrili 
ta del naše narodne sramote? Madež je

ustanovitvi podjetja v izgradnji „Le
tališče Maribor — Slivnica“. Celotnja 
gradnja bi veljala 90 milijonov dinar
jev. Odbor meni, da je ta prostor naj
primernejši za letališče. Oddaljen je le 
osem kilometrov od središča mesta, ima 
pa tudi ugodno lego glede metereološ- 
kih razmer. Tudi hrup ne bi povzročal 
Mariborčanom hudih preglavic, ker bi 
letala vzletala ali pristajala iz jugo
vzhodne smeri in ne v zračnem pro
storu neposredno nad mestom.

CELJE. — V Celju je bila 15. ja 
nuarja premiera slovenskega mladin
skega filma po povesti „Pastirci“ pisa
telja Franceta Bevka. Scenarij je na
pisal Ivan Potrč, toda dokončno podo
bo je scenariju dal Andrej Hieng. Delo 
je režiral France Štiglic, ki pa že deset 
let ni stal za filmsko kamero, ampak 
se je bolj posvečal televiziji. Mladi slo
venski gledalci bodo filma verjetno ve
seli, piše kritik, saj so tako redko de
ležni posebne pozornosti, toda za slo
venski film in za režiserja Štiglica pa 
„Pastirci“ niso napredek, ampak so le 
korekten izdelek, kar pa je za sedanji 
položaj slovenskega filma premalo.

LJUBLJANA — Po podatkih zavoda 
za statistiko so se v zadnjih štirih letih 
osebni realni dohodki nenehno manjšali; 
lani nominalni osebni dohodki niso mo
gli sledili v celoti povečanju življenjskih 
stroškov. Vse to je posledica zmanjša
nja produktivnosti, ki je leta 1970 znaša
la še 5,2%, lani pa le 3,1%. Pred kon
cem leta pa so po časopisih že pisali, da 
so se realni dohodki zmanjšali, čeprav 
ni bilo uradne statistike. Ob tej priliki 
so tudi zapisali, da je bila le tretjina 
dohodkov zaslužena v delovnem razmer
ju, vsi ostali dohodki pa da so izhajali 
iz dragih naslovov: družinski dodatki, 
nadure in predvsem „popoldanske“ za
poslitve.

SELCA NAD ŠKOFJO LOKO. — 
Tudi Selca so proslavile tisočletnico, 
odkar so bile imenovane 1. 973 prvič v 
zgodovinskem viru. Za to priložnost je 
Turistično društvo izdalo knjigo Selca 
nekoč, ki jo je spisala domačinka Olga 
Šmid. Imele so razstavo slikarjev Gro
harjeve kolonije. Popravili so glavno 
cesto skozi vas in jo asfaltirali in to na 
svoje stroške (300.000 dinarjev). Ena 
glavnih nalog pa je bila obnovitev nek
danji Krekov dom, domačo hišo veli
kega Slovenca, ki je bila vsa ta leta 
zanemarjena. Zdaj bo v njem sedež 
„Sveta krajevne skupnosti“. In seveda 
tudi središče nove prosvete, pevskega 
društva in gledaliških amaterjev. Zgra
dili su nov most v vasi in regulirali po
tok Selnice. Vse za lansko tisočletnico.

ostal. Če hočemo biti dosledni, mora 
zgodovinar zamolčati tudi desettisoče 
zagrizenih nemškutarjev, ki smo jih 
imeli v -ranjki A vstriji... Zgodovina 
ne sme lagati. To je tudi Bukvičevo 
vodilo.

O kakih vidnih uspehih odporniške
ga gibanja v Prekmurju med vojno nam 
Bukvič ne ve kaj prida povedati. Opi
suje nam . samo en napad mladih, raz- 
boritih slovenskih Prekmurcev (parti
zanov?) ki so iz praznega poslopja stre
li ali v madžarske vojake. Represalije 
so bile hude. Vojaki in žandarji so 
vdrli v poslopje in razen menda dveh 
fantov pobili vse. Ko je eden izmed 
rešenih pribežal k svojemu prijatelju, 
mu je ta žolčno rekel:

„Norci ste samo sebi škodovali. Za
radi vas je celo nekaj nedolžnih ljudi 
izgubilo življenje. Ena sama ameriška 
bomba napravi več škode, kot ste je 
napravili vi.“

„Upanje“, najdaljša Bukvičeva no
vela v knjigi, je prava mojstrovina. Je 
to pretresljiva zgodba prekmurskega 
Žida, ki je  v strahu za svoje življenje 
obračal plašč po vetru, nazadnje pa 
končal v krematoriju kot na milijone 
Židov. Taborišče smrti je opisano v tako 
strastnih, grozljivih barvah, da na tem 
področju težko najdemo Bukviču vrst
nika v povojni literaturi.

Kazno je, da bi v tej novi publika
ciji Slovenske kulturne akcije kot po
zoren bralec lahko razčlenil še’ marsi
kaj — dosti pozitivnega in malo nega
tivnega —, pa mi odmerjeni prostor te
ga ne dopušča.

Knjigo toplo priporočamo v nakup 
vsem, ki je še nimajo. Študijo o pisa
telju je v knjigi napisal dr. Tine De
beljak, kar samo poveča vrednost knji
ge, te samonikle zvrsti leposlovnega 
ustvarjanja.

S L O V E N C I  V
Osebne novice

Krščen jie bil v Slomškovem domu 
Marcel Klavdij Brala, sin Janeza in ge. 
Vladice r,oj Vitrih. Za botra sta bila 
ga, Marija Marinček in g. Stanko Ma
rinček. Krstil je g. Jože škerbec.

Diplomiral je meseca decembra z od
liko na Instituto del Profesorado del 
Consejo Superior de Educación Cató
lica, kot profesor naravoslovja g. Peter 
IM. Bonin,, kateremu iskreno čestitamo.

JOŽE LUDVIK NA SVOBODI

Ugrabitelji so v ponedeljek, 11. t. 
m., zjutraj izpustili na svobodo Jožeta 
Ludvika, bivšega direktorja tovarne 
Schcolnik. Ugrabljen je bil, kakor je 
znano, 2. januarja t. 1. kot prva letoš
nja tozadevna žrtev v Argentini. Vsi 
njegovi prijatelji in znanci ter sloven
ska skupnost v Argentini so z veseljem 
sprejeli to novico.

CARAPACHAY
Če kdo od rojakov pride v soboto 

ali ob nedeljah v naš dom, opazi živah
nost na športnem igrišču, kakor tudi 
na^ balinišču. Mladina je najbolj nav
dušena za odbojko in za namizni tenis, 
dočim isoi na balinišiču zaposleni sta
rejši. Tudi od drugod se opazi igralce, 
ko se pomerijo z domačimi, posebno 
radi pridejo ibalincarji iz San Martina. 
Baliriarski .odsek je sklenil in žei tudi 
začel graditi nad baliniščem betonsko 
streho in v ta  namen bo v nedejo, 3. 
marca, v domu tombola, na katero1 pri
jatelje doma že sedaj opozarjamo.

Da mladini ne bodo miniule počit-

S L O V E N C I

AVSTRALIJA
Jugoslovansko poslaništvo se vmešava v 
naša društva.

V Canberri, avstralski zvezni pre
stolnici, imajo slovensko društvo, v ka
terega je Titovo poslaništva spravilo 
nekaj svojih agentov z namenom, da 
prevzamejo njegovo vodstvo. Ko1 se je 
približal občni zbor tega društva, je po
slanik povabil nekaj član,oV na posla: 
nišltvo in jih nagovarjal, da naj odstra
nijo tiste ljudi iz društva, ki nočejo so
delovati s poslaništvom in z ljudmi, ki 
jih je poslaništvo poslalo v društvo. 
Razumjivo in na mestu je bilo, da se 
je predsednik društva pritožil zdper 
vmešavanje poslaništva v društvene za
deve na senatno komisijo za civilna 
pravice priseljencev. Agenti poslaništva 
so nato zagnali velik vriše, češ da od
bor uganja politiko in da ¡bodo vsi mo 
rebitnj povratniki v domovino čutili po
sledice, ako pri občnem, zboru ne na
stopijo proti sedanjemu odboru.

Kdo je tukaj uganjal politiko in še 
prav grdo, je čisto jasno. Naši rojaki 
v Canberri pa se niso dali prestrašiti. 
Sedanji pedsednik Cvetko Fatež je bil 
ponovno izvoljen z več kot dvetretjinskp 
večino. Titovo poslaništvo pa je za eno 
blamažo bogatejše-

KANADA
župnija Marije Pomagaj v Toronto

je ob zaključku leta 1973 izvedla ne
kakšen pregled števila svojih župljanov.. 
Po župnijski kartoteki je ugotovia, da 
je v župniji 1054 slovenskih družin in 
404 rojakinj in rojakov, ki imajo samo
stojno gospodinjstvo. Število pa kljub 
vsemu ni točno, ker se je nekaj družin 
preselilo v zahodni del Toronta v ob- 
m,o>čje župnije Brezmadežne ali pa so 
se celo odselili iz Toronta. Mnogi pa 
sploh niso v župnijo vpisani, ker kljub 
pr/všnjam, naj rojaki sporoče svoj točen

A R G E N T I N I
niče brez vsake kulturne pridobitve, so 
priredili fantje in dekleta v okvirju 
svojih Organizacij ¡mladinsko nedelj», 
dne 10. februarja. Dnevni red je bil, 
kot imajo v običaju, športnei tekme, sv. 
malšo, kulturno vzgojni pogovor, ki ga 
je vodil njihov duhdvni vdja g. M. 
iBoštaaJr. Gdč. Lučka Pirc pa je poro
čala o vtisih s potovanja, ki ga je prav
kar imela, kd se i> vrnila iz .Slovenije. 
Sledile so še razne igre, petje in za 
zaključek ples. Udeležba je bila lepa, 
zadovoljiv pa je bil tudi uspeh.

SFZ — SLOVENSKA VAS 
V slogi je moč. . .

Tega gesla se držimto tudi mi, mla
dina iz Slovenske vasi. 'Lahko rečemo, 
da smo se lansko leto med seboj tesno 
povezali, saj je bil sad tega predvsem 
osvojitev več kot polovice pokalov na 
mladinskem dnevu centrale. Letos smo 
tudi že pričeli z rednimi vajami pod 
vodstvom prof. Tineta Barleta in Fran
cija Sušnika. Kar je glavno v tem 
zadnjem, času, je občni zb,dr SFZ, ka
terega lista je bila odobrena 100%, kar 
se malokrat zgodi. Na občnem zboru je 
bil,o navzočih čez 80% članov.

Izvoljena je bila sledeča lista:
'Predsednik Rozina Bogo; podpred

sednik Rozina Boris; tajnik Stanovnik 
Franci; blagajnik Zabukovec Franci; 
kulturni referent Jan Ciril, pomaga mu 
Stanovnik Franci; športni referent Bo
kalič Janez, nadomestuje ga Bokalič 
Mihael; gospodar Žitnik Bogdan, po
maga mu Bratdž Marijan; referent za 
mladce Adamič Jože; pomaga, miu Žitnik 
Bogdan; delegat pri Zvezi Adamič Ma
rijan; lokalni fotograf in Obveščevalec 
Blratuž Marijan; prevozno (sredstvo 
Črnak Jože; nadzorni Odbor Rot Peter, 
Barle Jakob, Bokalič Janez, Rot Andrej; 
duhovni vodja g. Petek Janez CM.

P O  S V E T U

naslov župnijskemu uradu, prošnje mno
gokrat nalete na gluha ušes'a.

V župniji Brezmadežne so pričeli 
zbirati denar za povečanje dvorane in 
novih prostorov za mladino. Načrte pri
pravlja Franc Osredkar, n’ato jih bodo 
dali v odobritev škofijskemu gradbene
mu odbdru ter seveda občinskim obla
stem. Računajo, da bodo spomladi imeli 
že vse uirejeno in da bodo pričeli z 
gradbenimi deli. V decembru je ,olbiskal 
župnijn Franc Sodja CIM, ki je bil prej 
sedem let dušni pastir v tej župniji, 
sedaj pa že vrsto let vzgaja slovenske 
fante v Argentini v Baragovem rnisi- 
jonišeu v Slovenski vasi. Fantje, ki so 
bili nekdaj njegpvi učenci in ministranti’'' 
so bili njegovega obiska zelo veseli, 
prav tako pa tudi drugi župljani.

ŠVICA
Seveda tudi v Švici ne manjka Slo

vencev, ki sd zaposleni v raznih pokli
cih. Nekaj jih je iz Slovenije, nekaj pa 
jih je iz Beneške Slovenije. Trenutno 
skrbita za njihove duše tudi dva slo
venska duhovnika, p. Fidelis Kraner v 
Zuerichu, p. Angel Kdalj pa v iSolo- 
thurnu. Za božične praznike je mnogo 
Slovencev odšlo na počitnice v domače 
kraje, kljub temu pa je bila udeležba 
pri vseh slovenskih mašah precej veli
ka. Za Slovence v Zuerichu je p. Fidelis 
sedaj preskrbel ,|e lastne prostore, ki 
jih je uredil z a ! pisarno in za dušno- 
pastirsko službo. Važno je to, ker se 
bodd mogli zbirati Slovenci tam na raz
nih sestankih in pevskih vajah. Kajti’ 
dosedaj so morali vedno gostovati po 
raznih župniščih, kjer so morali vedno 
prositi za dovoljenje. Sedaj, ko bodo 
imeli lasten, čeprav nbjet, prostor, je 
(upati, da se bo še bolj 'razmahnilo ne 
samo versko, ampak tudi narodno ohra- 
njevalno delo med Slovenci iz področja 
.dkoli Zuericha.

PAVEL FAJDIGA

S p r ič e v a lo  b la g osta n ja  v  Ju g o s la v iji
Trst bi v zgodovinskem razvoju v 

devetnajstem in dvajsetem stoletju lah
ko bil slovenskemu narodu okno v svet, 
kakor so to velika pristanišča drugim 
narodom, če mu ne bi narodne usode 
krojile okoliščin, ki jim zaradi svoje 
številčnosti ni mogel spremeniti smeri 
Bil je (Trst) spet drobiž velikih sil ob 
koncu druge svetovne vojne, ko je slu
žil za bara tanje za druge „večje in važ
nejše probleme“, kakor pa za blaginjo 
naroda, ki za njim živi. Vrata na mor
je skozi Trst so se slovenskemu narodu 
spet zaprla, tokrat po zaslugi komu
nističnega režima v Jugoslaviji in po
sebej v Ljubljani. Slovenskemu ideo
logu jugoslovanskega komunizma Kar
delju je bilo vseeno, če ga dobi ,,v upra
vo“ italijanski komunistični veljak To
gliatti, glavno je, da bo v rdečih rokah, 
ker je takrat upal na skorajšnji komu
nistični prevrat v Italiji.

Tako je Trst spet italijanski, po dr
žavni pripadnosti, sicer pa še vedno slej- 
koprej ostaja dvojezično mesto, sloven
sko in italijansko, zlasti ob sobotah in 
ob jugoslovanskih praznikih pa se spre
meni v mesto, v katerem slišiš vso raz
nolikost govoric jugoslovanskih naro
dov, od slovenske, preko hrvaške in 
srbske do makedonske. Trst je jugo
slovanskim tihotapcem namreč najlaž

je dostopno zahodnoevropsko mesto to
stran železne zavese.

Najživahnejši potniški promet iz 
Slovenije na tržaško ozemlje se razvija 
na cestnem prehodu Fernetiči in na že
lezniškem prehodu Sežana, se pravi na 
progi Ljubljana — Postojna. Na južni 
prehodni točni Kozina proti Kopru in 
v Istro je prometa veliko manj, ker pač 
ni tako ugodnih prometnih zvez z osta
lim jugoslovanskim zaledjem.

Ni se treba veliko ozirati po trža
ških ulicah, da ugotoviš, kdo je Trža
čan in kdo „turist“ iz Jugoslavije. Že 
po obleki je razvidno, kdo je prišel na 
nakupovanje v Trst, še bolj po vedenju 
in še bolj po govorjenju.

Trg Ponterosso pred cerkvijo sv. 
Antona v središču Trsta je že od dav
nih časov prostor, kjer tržaški kramarji 
na stojnicah ponujajo mimiodočim vse 
mogočo robo nekaj lir ceneje, kakor v 
trgovinah. Neke vrste večni sejem, ki 
ga prežene samo burja, da se potem, 
ko se vreme umiri, spet vrne še z večjo 
vnemo, kakor da bi hotel nadoknaditi 
zamujene ure in dneve. Sejmarstva va
jen prebivalec Balkana se v Trstu se
veda tudi najprej zateče po ceneno 
robo na ta tržaški sejem. Tržaški pro
dajalci, vešči od doma samo italijan-

(nad. na 4. str.)



O d  v s e p o v s o d
Jupiter je težji. Po podatkih, ki jih 

je poslala ameriška sonda „Jupiter 10“, 
so znanstveniki ugotovili, da ima naj
večji planet v našem osončju nekoliko 
večjo maso, kot so mislili doslej — pri
bližno, 318 zemeljskih. Zaradi tega bodo 
morali astronomi pri svojih računih 
upoštevati za tri tisočinke večjo vre
dnost. Popravek je precejšnega pomena 
za računanje poti za sondo „Jupiter 11“, 
ki naj bi dosegla ta planet decembra 
1974. Sonda „Jupiter 10“ je namreč šla 
mimo Jupitra. Minilo pa bo še precej 
mesecev, predno bodo obdelali vse poda
tke, ki jih je poslala sonda s svoje poti. 
Ugotovili pa so še, da je Jupitrovo ma
gnetno polje znatno močnejše, kot so 
mislili, prav tako tudi žarki v radioakti
vnih pasovih, ki bi ubili človeka, saj 
tisočkrat presegajo smrtno dozo.

Oddajnik v želodcu. Vesoljska teh
nologija je omogočila proizvodnjo raznih 
majhnih pripomočkov, ki jih uporabljajo 
sedaj v raznih drugih strokah. Tudi me
dicina se je okoristila z mnogimi takimi 
izdelki. Eden teh je majhen oddajnik v 
obliki tablete. Pacient ga požre, ta pa 
potem iz želodca in prebavil oddaja tem
peraturne spremebe, po katerih zdrav
niki ugotavljajo o raznih infekcijah in 
sploh boleznih.

A l k o h o l  i n  d r o g e  v  a m e r i š k i  V o j s k i .

Uživanje alkoholnih pijač in mamil 
(drog) se je silno razpaslo v ameriški 
vojski. Več kot 70% vojakov in več kot 
30% častnikov ameriške vojske redno 
pije. Zdaj p|risilno zdraviijio' več klot 
0000 vojakov in častnikov. Lani se je 
zaradi uživanja mamil in prekomernega 
uživanja alkohola zdravilo 25.000 ame
riških vojakov.

Od kod izraz „otvoritev“. Janko Mo
der, 'ki urejuje rubriko „Jezikovni ko
tiček“ v „Ljubljanskem dnevniku“, je 
pojasnil izraz „otvoritev“ ter prišel do 
zaključka, da koren ni bil vzet iz hr- 
vatskega ali srbskega jezika, kakor 
ljudje 'SpMno domnevajo. Koren — 
ct-vor — je ¡star in se nahfeja v raznih 
slovenskih besedah. Zanimivo je, da niti 
Srbi niti Hrvati ne uporabljajo besede 
„otvoritev“, ampak „otvaranje“, ali 
pa p,očetak. Vendar se piovptrečnemu 
.Slovencu zdi bolj phav, ako se seja al: 
zborovanje „začne“ in ne „otvori“ ah 
„otvarja“.

Komunisti bodo rešili koroško vpra
šanje. Slovenski koroški pisatelj Messner 
je navdušen levičar, vendar pa ni izsto
pil iz katoliške cerkve, kakor _sam pravi. 
Ima fte svojo .originalno zamisel^ za re
šitev koroškega vprašanja. Koroški 'Slo
venci naj zavržejo vse. stranke in .Orga
nizacije, ki so jih dosedaj imeli in nai 
se oprejo na avstrijsko komunistično 
stranko1, ki da se kreni in bo verjetno 
dosegla kbk sedež v dunajskem zveznem 
narlamentn fsedai namreč nima nobe- 
nee-pL Avstrijska KP nima mnogo pri
stašev. mora pa imeti precei denaria. 
da. so i' snlača podpirati razne kladivar- 
rie, mladjevce, Lipushe in Messnerie.

Kuba daje navodila za policijske po- 
vesti. Kubanski pisatelji s0 dobili točna 
navodila, ¡o čem smejo oz. ne smejo 
pisati. Tak,d je npr. prepovedano v po
licijskih povestih baviti se z ljubezen
skimi zadevami, ki samo ovirajo bralca 
pri iskanju, rešitve policijskega dela po
jesti. Policijske osebe je treba .c/brav 
navati kot resne in odgovorne ljudi.

P o  šp o rtn em  sv e tu
Callos Monzón, svetovni boksarski 

prvak polsrednje kategorije je v sobo
to, 9- febuar.jk, v Parizu ponovno do
kazal, da je res prvak in zaenkrat 
praktično nepremagljiv. Sam.o' šest runa 
je potreboval, da je onemogočil izzi
valca Kubanca INapolesa „Mantequilla“, 
ki je svetovni prvak v welter kateg-. 
liji. Kubanca so označevali kot resneg ■ 
tekmeca, toda Monzón je dokazal, < 
to ni bil,o res. Po zmagi je Monzón za
trdil, da je bil to njegov zadnji boksar 
ski nastop. Toda tega mnenja nh; 
razni manažerji, ki vidijo v M.onzonovih 
nastopih visok vir tudi svojih in ne 
samo M.oiizonovih dohodkov.

Za nogometno tekmo ki je bila 13. 
februarja med Jugoslavijo in Španijo 
v Frankfurtu v Nemčiji za uvrstitev v 
finalno tekmovanje za svetovno prven
stvo, so ugotovili, da so neznanci po
naredili več tisoč vstopnic. Večino teh 
so prodali ravno delavcem iz Jugoslavije.

Š v i c a r  C o l l o m b i n  je konec januarja 
prevzel vodstvo* v skupnem tekmovanju 
za alpski svetovni pokal. Po zmagi v 
Kitzbuhlu v smuku 31. januarja je zbral 
140 točk, sledi mu Avstrijec Klammer 
s 12.2» temu pa italijanski Tirolec Gross

s 120 točkami, V Kitzbuhlu s,o v smuku 
na doirfačem terenu razočarali Avstrij
ci: Klammer je bil šele peti, za Collom- 
binom so; se namreč uvrstii kar trije 
italijanski državljani: Anzi, Besson in 
iPlank. Tdda v slalomu so se Avstrijci 
rehabilitirali: Prvo in drugo mesto sta 
zasedla Hinterseer in Kniewasser, kai 
se je zgodilo od leta 1969 prvič, da b  
dva Avstrijca zasedla prva in drug 
mesto-

S o v j e t s k a  a v t o m o b i l s k a  z v e z a  je spo
ročila, da njeni avtomobilisti ne bodo 
smeli sodelovati na „nogometnem rally- 
iu“ od L/Jndona do Muenchena, to pa 
v znak protesta, ker je mednarodna no
gometna zveza (Fifa) „izključila Sov
jetsko reprezentanco s svetovnega pr
venstva v Muenchenu“. Prav tak,o1 ne 
bo dovolila, da bi proga rallyja, ki ga 
bodo izvedli v počastitev svetovnega 
prvenstva, vodila po sovjetskem ozemlju.

P risp e v a jte  v  tiskovn i 
sklad! P rid o b ite  nam  

nove naročnike!

RAZSTAVA SLOVENSKE PODJETNOSTI

ne bo samo industrijskega značaja, marveč izraz vsega našega gospo
darskega prizadevanja.

Med drugimi so se do danes prijavili: keramik — rezbar — tiskar 
— kovinar — vrtnar — fotograf — mizar -— arhitekt itd.

Vabimo pa tudi vse trgovce in profesionalce, da se nam pridružijo! 
Prijave bi želeli z a k l j u č i t i  1 5 .  m a r c a .  Po tem datumu bomo začeli obi
skovati vse prijavljence, da skupno izdelamo načrt za uspešno razstavo, 
ki nam bo ponovno dokazala, da:

ESUHEMA UBRE
E d i t o r  r e s p o n s a b l e :  M i l o š  S t a r e  

D i r e c t o r :  T o n e  M i z e r i t  

R e d a c c i ó n  y  A d m i n i s t r a c i ó n :  

R a m ó n  F a l c ó n  4 1 5 8 ,  B u e n o s  A i r e . -  

T .  E .  6 9 - 9 5 0 3  

A r g e n t i n a  

U r e d n i š k i  o d b o r :

M i l o š  S t a r e ,  P a v e l  F a j d i g a ,  

d r .  T i n e  D e b e l j a k ,  S l a v i m i r  B a t a g e l j  

i n  T o n e  M i z e r i t

V  S L O G I  J E  M O Č !

Z a  d o b ro  v o ljo
Pregovor

V šoli razlaga učiteljica pregbvor: 
„Ni vse zlato, kar se sveti. — Kdo zna 
povedati primero?“

Mali Janko dvigne roko in se odreže: 
„Biks za čevlje.“

Notranja poškodba
Mož pravi ženi: „Daj mi, prosim, 

malo žganja, da si očistim rano.“
„Za božjo voljo, kje pa si se ran il’ 

•Pokaži, ti jo bom jaz očistila.“
„Ne boš mogla, ker je globokp no

tri in se ne v id i...“
Moderni pregovori

Dolg jezik — kratka kariera.
V prazni glavi prazne besede zelo 

odmevajmo'.
Molk je rezerviran za mislece, go

vor pa za one druge.
Sireča je up lahkomiselnih in zago

vor spretnih.
OD DOMA

Mesar stranki v Sloveniji: „Za ju
ho imamo zaenkrat samo članek o uvo
zu govedine“.

Mesar stranki v Buenos Airesu: 
„Imamo na razpolago le članek o iz
vozu mesa“.

*
Intervju:
— „Kako vaši delavci soodločajo?“
— „Tako, da povedo svoje mnenje in 

načrte.“
— „In vi to upoštevate?“
— „Ne, običajno ne moremo.“
-— „Kaj pa vas pri tem ovira?“
— „Objektivne težave in subjektiv

ni faktorji.“
*

Široka javnost je r»v*veščena.. da 
je kurilnega olja dovolj. Zdaj bi pa ši
roka javnost rada zvedela, kje ga more 
dobiti.

O B V E S T I L A

SOBOTA, 16. februarja:
Na kinti SLOGA ob 17. zaključek 

letošnje počitniške kolonije.
Č E T R T E K ,  2 1 .  f e b r u a r j a :

V  S l o v e n s k e m  d o m u  v  S a n  M a r t i n u

ob 21. pričetek pevskih vaj Slovenskega 
pevskega zbora v San Martinu.

V S l o v e n s k i  h i š i  ob 18. srečanje fan
tov in deklet. Vabijo Odbori ;SDO, SFZ 
in SKAD.
S O B O T A ,  2 3 .  f e b r u a r j a :

V S l o m š k o v e m  d o m u  ob 20. pustna 
veselica.
N E D E L J A ,  2 4 .  f e b r u a r j a :

V  S l o v e n s k e m  d o m u  v  C a r a p a c h a y u

pustna zabava.
Ñ a  P r i s t a v i  v  C a s t e l a r j u  pustna 

nedeljh.
N E D E L J A ,  3 .  m a r c a :

V  S l o v e n s k e m  d o m u !  v  C a r a p a c h a y :

skupno" kosilo, popoldne pa tombola.
N E D E L J A ,  1 7 .  m a r c a  1 9 7 4 :

T r a d i c i o n a l n a  t o m b o l a  v Slomško
vem domu.
NEDELJA, 7. aprila:

Na Pristavi v Castelarju tómbola.

P O R A V N A J T E  Z A O S T A L O  

N A R O Č N I N O !

D R . JU A N  JE SU S  
» L A S N IK

s p e c i a l i s t  z a  o r t o p e d i j o  

i n  t r a v m a t o l o g i j o

Í  C .  J o s é  E .  U r i b u r u  2 8 5 ,  C a p .  F e d  ¡  

Z a h t e v a j ' t e  d o l o č i t e v  u r e  n a  

t e l e f o n u  4 9 - 5 8 5 5 .

Privatni telefon: 628-4188 5
!  O r d i n i r a  v  t o r e k ,  č e t r t e k  i n  s o b o t o  J 

o d  1 7  d o  2 0
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F R A N Q U E O  P A G A D O  

C o n c e s i ó n  N ’  5 7 7 5

T A R I F A  R E D U C I D A  

C o n c e s i ó n  N ’  3 8 2 4

R e g i s t r o  N a c i o n a l  d e  l a  P r o p i e d a d  

I n t e l e c t u a l  N »  1 . 1 4 9 . 7 1 3

N a r o č n i n a  S v o b o d n e  S l o v e n i j e  z a  1 .  1 9 7 4  

z a  A r g e n t i n o  $  1 0 5 . —  ( 1 0 . 5 0 0 )  —  p r i  

p o š i l j a n j u  p o  p o š t i  $  1 1 0 . —  ( 1 1 . 0 0 0 ) .  

Z D A  i n  K a n a d a  1 6  U S A  d o l . ;  z a  E v r o 

p o  p a  19 U S A  d o l .  z a  p o š i l j a n j e  z  a v i o n -  

s k o  p o š t o .  E v r o p a ,  Z D A  i n  K a n a d a  z a  

p o š i l j a n j e  z  n a v a d n o  p o š t o  1 2  U S A  d o l .

T a l l e r e s  G r á f i c o s  V i l k o  S . R . L . ,  E s t a d o s  

U n i d o s  4 2 5 ,  B u e n a s  A i r e s .  T .  E .  3 3 - 7 2 1 3

DRUŠTVENI OGLASNIK

Pisarna in knjižnica Zedinjene Slo
venije je odprta vsak dan, razen ob so
botah, od 16 — 20 ure. Izrabite poči
tniški čas za branje slovenskih knjig!

Seja upravnega sveta Zedinjene Slo
venije bo 28. februarja ob 20. uri v 
društvenih prostorih.

Učiteljska seja bo zadnjo sredo v 
februarju, t. j. 27. ob 20. uri v dru
štvenih prostorih.

R A M O Š K A  M L A D I N A

v a s  v a b i  n a■■

j PU ST N O  VESELICO
.

2 3 .  f e b r u a r j a  o b  2 0 .

JAVNI NOTAR
FRAN CISCO  R A U F  

CASCANTE
E s c r i b a n o  P ú b l i c o  

C a n g a l l o  1 6 4 2  B u e n o s  A i r e s  

P t a .  b a j a ,  o f i c .  2  

T . E .  3 5 - 8 8 2 7

S lo v e n s k i d om  v  C a r a p a c h a y u
U

I e p (o >  v a b i  n a

RUTA 205 FTE. ESTACION 
TEL. 295-1197

AVDA. 25 de MAYO 136
ALMAFUERTE 3230 
a 1 cuadra Municipalidad

EZEIZA
C. SPEG AZZINI 

SAN JUSTO
AVDA. PAVON/H. YRIGOYEN 8854/62 LOMAS DE  
TEL. 243-2291/3058 (Entre Bóedo y Sáenz) ZAMORA

Opozarjamo, da imamo v Lomas de Zamora, v našem novem 
velikem lokalu, vedno na razpolago najfinejše pohištvo

PU STN O  ZABAVO
k i  b o  v  n e d e l j o ,  2 4 .  t ,  m . ,  v  d o m u , .

V  n e d e l j o ,  3 .  m a r c a ,  i m a m o  v  d o m u  s k u p n o  k o s i l o ,  p o p o l d n e  p a  j e

TOMBOLA
V s i  r o j a k i  p r a v  p r i s r č n o  v a b l j e n i !

■

N A  P R I S T A V I  V  C A S T E L A R J U  B O  2 4 .  I I .  1 9 7 4
■
■
■

P U ST N A  N ED ELJA
■
■
■

P R I D I T E !

(nad. s 3. str.)

ščine, iz dolgoletne prakse uganejo sle
herno še tako pridušeno izrečeno bese
do jugoslovanskih kupcev, če ugotovijo, 
da jim je kupčija zagotovljena; sicer 
pa znajo izključno italijansko in dru
gačnega jezika ne razumejo tudi ne, 
če ga govoriš z rokami.

Ugled jugoslovanskih „turistov“ v 
Trstu je na nizki stopnji. Ves Trst ve, 
da prihajajo tja  zvečine zaradi tiho
tapstva in jih kot take tudi sprejema. 
Ob kanalu, ki teče od trga Ponterosso 
proti morju, sedi na tleh gruča moških, 
nekaj korakov naprej gruča žensk. Med 
seboj se glasno pogovarjajo, eni in dru
gi, o — cenah. „Farmerice“ (hlače) 
so po 3000 Lir v tisti in tisti trgovi
ni, usnjeni jopiči (bunde), sivozeleni, so 
po 12.000 Lir tam in tam, itd. itd. 
Ženski puloverji, pisane rute, vseh vrst 
kič, noži iz nerjaveče kovine, zložljivi 
dežniki, razni, tranzistoriji ne najboljših 
kvalitet, strelno orožje, zlatarski izdel
k i. . . ,  vse se prerešeta v gruči, ugo
tovi, kje je „najceneje“ in „najjefti- 
nije“, potem pa se gruča razpodi po 
bližnjih ulicah, iz trgovine v trgovino, 
iz prodajalne v prodajalno. Potovalke, 
vreče, mreže se polnijo, vedno so večje 
po obsegu in teži, da se proti koncu 
popoldneva „turisti“ prepoteni od na
pora, vdrtih oči od utrujenosti in po-

švedranih pet na čevljih majejo na do
govorjena zbirališča, obloženi z vsem 
mogočim blagom za prevoz čez mejo v 
jugoslovanski komunistični raj in še 
naprej v Madžarsko, Romunijo in Bol
garijo.

Banana je v Trstu priljubljen se
dež za jugoslovanskega „turista“, ki je 
prišel po tihotapskih opravkih v Trst. 
Kar na ulici ga olupiš in poješ, da 
se ni treba z nabasanimi potovalkami, 
vrečami in mrežami drenjati skozi v ra
ta v gostilne in plačevati natakarjem 
napitnine za že itak draga živila. Ob 
kanalu na cesti Rossini je gruča takih 
„turistov“ kakor za stavo lupila ba
nane, olupke metala v kanal in si sede 
na pločniku, poleg polnih potovalk in 
vreč, tešila lakoto po napornem celo
dnevnem nakupovanju. „I contraban- 
diti schiavi“, je prezirljivo zmaličil 
italijansko enačico za slovanske tihota
pce bližnji prodajalec časopisov, ko sem 
ga iz radovednosti vprašal, kaj sodi o 
gruči s bananami.

Kljub temu jih tržaški trgovci z ve
seljem pričakujejo, ker jim pustijo le
pe stotine milijonov lir, zlasti ob na
valih na jugoslovanske državne praz
nike. Največji tihotapski naval Jugo
slavije v Trst je ob Titovem „rojstnem 
dnevu“ (25. maja) in ob „državnem 
prazniku“ (29. novembra), ker imajo 
takrat v komunistični Jugoslaviji pro

sto po več dni skupaj. Zgodilo se je, 
da so v takih dveh prostih dneh pu
stili Jugoslovani v Trstu več kot eno 
milijardo lir, tako da je tudi tečaj di
narja padel od 40 odn. 41 lir na 38 lir. 
Tržaški trgovci vabijo jugoslovanske 
„turiste“ v svoje prodajalne z napisi v 
slovenščini na vratih: „Prodajamo za 
dinarje“, prodajalci pa so naučeni ju
goslovanskim kupcem, ki jih takoj spo
znajo po obleki (južni bratje prihajajo 
v turških sandalih) in ker vstopajo v 
trgovine večinoma po dva ali trije sku
paj, ponuditi robo za višjo ceno, kakor 
je določena, ker vedo, da bodo začeli 
za ceno takoj barantati. Kljub „popu
stu“, ki ga je tihotapec, kakor sam 
meni, „dosegel“, plača višjo ceno, kakor 
je določena dotičnemu predmetu za 
normalnega kupca, povrhu pa trgovec 
zasluži pri njem še ob menjavi dinarja 
v lire, ker da se je tečaj „ravnokar 
spremenil“.

Kakor roboti nekateri jugoslovanski 
tihotapci široko koračijo po tržaških 
ulicah. Po gostilniških straniščih si na
taknejo po dvoje ali troje hlač pod 
svoje hlače, si oblečejo po dvoje ali tro
je puloverjev pod že od doma prineše- 
no veliko srajco, čez vse pa še suknjo 
z žepi polnimi svilenih rut in drugih 
drobnjarij. Pravi pričevalci „blagosta
nja“ v sosednji komunistični državi.

Najbolj se obložijo jugoslovanski ti

hotapci iz Hrvaške in Srbije ter Make
donije, ker jim je pač najdražje pri
peljati se v Trst. Slovenski tihotapci iz 
Ljubljane in drugih slovenskih krajev 
prihajajo pogosteje in kakor mravlje 
prenašajo robo iz Trsta v Slovenijo. 
Ker je bila zaradi kolere v Italiji lan
sko leto meja z Jugoslavijo nekaj ted
nov strogo zaprta, je bil zato naval 
tihotapcev prve tedne po odprtju meje 
lanskega novembra toliko večji. Po po
datkih italijanskih obmejnih služb je 
npr. prešlo v Trst samo na prehodih 
Fernetiči, škofije in Kozina v dveh dneh 
okrog 30.000 Jugoslovanov.

Jugoslovanski komunistični cariniki 
jih označujejo, da se lepše sliši, za 
„drobne švercarje“, dasi gre zaplenje
no ¡blago v stotine milijonov starih di
narjev. Jugoslovansko carinskp1 skladi
šče v Sežani je natrpano zaplenjenega 
blaga. Zaplenjeno blago nato carinska 
uprava razprodaja, razen zaplenjenih 
reprodukcij nabožnih slik, ki jih’ unSi&ai- 
jejo kar na licu mesta. Poročali so, da 
je carinska upraVa na Sležani v enem 
dnevu z motorno žago prežagala, za 14 
milijonov starih dinarjev teh slik, zvi
tih v valje. Nabožni material pod no
benim pogojem ne sme v Slovenijo in 
JlugoslavijjO.

Večina pretihotapljenega blaga gre 
skozi Slovenijo v Zagreb in v Beograd, 
v preprodajo v razne komisijske proda-

jlalne, kjer ga pokupijo Romuni, Mr{{ 
džari in Bolgari. Cene v Zagrebu, še 
bolj pa v Beogradu sp seveda veliko 
višje od onih v Trstu. Zgoraj omenjene 
blunde, ki v Trstu stanejo 20 ameriških’ 
dolarjev, imajo' v Beogradu ceno 40 do 
45 dolarjev, farmerke, ki jih v Trstu 
dobiš za 5 ameriških dolarjev, stanejo 
v Beogradu 15 ali več dolarjev itd.

¡Lanskega septembra je bil izglaso
van n,ov jugoslovanski carinski zakon, 
ki naj bi začel veljati 1. januarja letos. 
Določila so stroga, na papirju, kakor 
smo v našem tedniku že poročali. Toda 
eno so zakon in njegova daločila, drugo 
pa razmere, v kakršnih je bil zak.on 
sprejet, odn. kjer naj bi veljal.

V Zahodni „kapitalistični“ Evropi, 
kjer je življenjska raven visoka in ca
rinskih meja praktično ni, nihče ne čuti 
potrebe prenašati kakršno koli blagcy iz 
ene v drugo državo. Za železno zaveso, 
za katero se skriva tudi Slovenija in 
Jugoslavija, pa v komunistični „raj“ 
ljudje tihotapijo ogromne količne vseh 
vrst blaga, ker jim sistem onemogoča 
dvig ravni n'a Vseh področjih človeškega 
udejstvovanj a.

Zato je tudi tihotapstvo ena izmed 
značilnosti komunističnih režimov, ju
goslovanski tihotapci v Trstu pa so še 
posebno spričevalo nesposobnost; jugo
slovanskega komunističnega režima na 
gospodarskem področju.


